
Lösningar till tentamen i kurs 5B1130 Matematiska metoder I, för S  070531 
 
Del 1 
1. Vi bestämmer inversen: 
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 determinanten av denna matris: 
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 Det betyder att inversen finns. 

 
 

2.  En riktningsvektor för linjen är  (2,3,-2) - (1,-2,3) = (1,5,-5)  . En parametrisering av  
linjen är då  .,)5,5,1()3,2,1(),,( +∞<<∞−−+−= ttzyx   Parametervärdet för 
skärningspunkten fås genom insättning i planets ekvation: 

.31)53(4)52(3)1(2 =⇒−=−++−++ tttt  Insättning i linjens vektorekvation ger 
skärningspunkten  (4,13,-12) . 

 
 

3. Implicit derivering ger  .0´42´)3(
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4.  Lokala extremvärden kan finnas i kritiska punkter, ändpunkter eller singulära        

 punkter.  .
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 punkter saknas. Kritiska punkter fås ur .3,10322 −=⇒=−+ xxx  Det ger att 

 x = 1  är kritisk punkt. Ändpunkter är  
2
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=x   och  x = 2 . Teckenstudium av  )´(xf  

 ger att tecknet är positivt mellan  
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=x  och  x = 1  och negativt mellan x = 1 och 2. 

 Det ger enligt förstaderivatatestet att  f  har lokala minima i ändpunkterna och lokalt 
 maximum i  x = 1.   
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6. Den homogena ekvationens karakteristiska ekv är  .2,10232 =⇒=+− rrr  Det ger den 
allmänna lösningen till den homogena ekvationen:  .)( 2xx

h BeAexy +=  Som partikulär- 
lösning ansätter vi  cbxaxxy p ++= 2)(  . Denna deriveras två gånger: 

.2)(´´2)(´ axybaxxy pp =⇒+=  Insättning i differentialekvationen ger 

.1232)62(21)(2)2(32 2222 +=+−+−+⇒+=++++− xcbaxabaxxcbxaxbaxa  
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7.  Vi partialbråksuppdelar :            
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8. Planets normalvektor  (2,1,-1)  är riktningsvektor för normallinjen  L  genom  P  och  Q  . 
 Normallinjens vektorekv är då  .,)1,1,2()1,1,3(),,( +∞<<∞−−+−= ttzyx   Att  L  skär 

 planet i  Q  ger då  .
3
1611)23(2 −=⇒=+++++ tttt   Insättning i linjens vektorekv  ger 
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9.  f  är kontinuerlig och definierad för alla  x  ,  dvs ändpunkter saknas.  
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 saknas och att den enda kritiska punkten är  x = 1  och att  .
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10. f är definierad för  0
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11.   Ledningen:  Vi bildar funktionen  
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 Eftersom 0)0( =f  gäller att  0,0)( ≥≤ xxf dvs olikheten är bevisad.  Detta ger  
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n nene  Eftersom den givna serien är positiv är den, enligt 

 ”Comparison Test”, konvergent om serien i olikhetens högra led är konvergent. 
 För att visa det kan man t ex använda integraltestet: 
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